

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Honorarii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele:
BIROURI DE ANUNȚURI:
în Viena în N. Dukas Nachr.,
Rus. Augenfeld & Emerie Losner,
Heinrich Schalk. A. Opeklik Nachr. Anton Opeklik.
în Budapesta: în A. V. Goldberger, Ekstein Harnat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarife și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

GAZETA iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate oficiile postale din țară și din afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 80, etajul I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dânsul în casă: Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 36.

Brașov, Vineri 15 (23) Februarie.

1902.

Terorismul în dietă.

Frasa stereotipă ce-o întrebuințază politicianii și deputații maghiari ori de câte ori vine vorba de nemulțumirea naționalităților și în deosebi a Românilor, este: Decă poporele de altă limbă, decă Români se simt cu ceva nedreptățiți, se părăsescă pasivitatea și se vină în dietă; aici se-și arate ei nemulțumirile și plângerile, decă vor se fiă ascultați și se dobândescă îndreptarea neajunsurilor, de cari sufer.

Așa vorbesc acei politicieni și deputați la toate ocaziunile, der în ce grōznic contrast se află faptele lor cu vorbele lor!

Să luăm ca pildă modul cum se pōrtă ei adî în dietă față de concuitorii noștri Sași.

Sașii ardeleni, de când s'a inaugurat dualismul și s'au pus temelile absolutismului constituțional unguresc de adî, nici o di n'au lipsit din dietă. Ei au încheiat cu Maghiarii compromisuri peste compromisuri și încetul cu încetul s'au încovoiat în toate cestiunile mari, de drept public și de egală îndreptărire națională, după cum au voit aceștia. După ce un șir de ani au încercat a face opoziția moderată guvernului Tisza, au început din nou a se acomoda împrejurărilor și au intrat chiar în partidul guvernului, unde au stat începând dela Szapary până în ultimul pătrar al erei lui Banffy. De aici încolo până adî, cea mai mare parte din deputații lor stând în afară de partide, adevăci într'o poziția de mijloc, nici opozițională, nici guvernamentală, Sașii s'au străduit și se străduesc în tot chipul a îndulci pe cei dela putere, mărginindu-se, după cum a declarat vorbitorul lor, a pretinde respectarea legii naționalităților și scutul minimal, ce-l oferă acesta limbii și culturile lor germane.

Și acești Sași atât de pacinici și supuși legilor și orânduierilor regi-

melor ungueresci, au ajuns, după trei-deci și cinci de ani de activitate parlamentară, să fiă adî într'un mod ne mai pomenit insultați în camera ungară și huiduiți de acolo canisce făcători de rele de cătră nesăbuiții șovinisti din stînga, cu asistența întregii drepte guvernamentale, care consimte prin tăcere la acest tratament.

Nu se întemplă pentru prima-ora, că deputați naționaliști nemaghiari se ved atacați cu înverșunare în dietă de legiuitorii unguri. Der metoda pus în practică acuma de Pichler și soți nu are precedent nici în camera ungară, afară pōte de casul când la 1867 Măcellariu, a încercat a vorbi romănesc în dietă. Năvala, ce au dat'o acești gălăgioși, turbulenți și veninoși șovinisti asupra Sașilor și în deosebi asupra deputatului lor din Brașov Lutz Korodi, mai dovedescă, că se tratēză de un atac sistematic precugetat. Acel Ungur neaoș, cu numele Pichler, a și spus'o verde, că scopul lor este de a lăți grōză în dietă ca și afară din dietă prin terorismul național.

Se face asemănare cu scenele turbulente din „Reichsrath“ pe lângă cari intreruperile injurōse, și gălăgia infernală, produsă în ședința de alaltăieri a camerei ungare, ar apare încă moderate. Der alta este situațiunea în „Reichsrath“ și alta în dieta ungară. Acolo toate poporele Austriei sunt reprezentate în proporțiune mai mult s'au puțin corēspondētore numărului și importanței lor, și odiul nu cade numai pe unii. În camera ungară însă Maghiarii domină absolut situațiunea. Celelalte naționalități, afară de Sași, s'au nu sunt de loc reprezentate, s'au, încât ar mai fi, dispar cu totul, de unde urmēză, că odiul întreg al scenelor turbulente cade asupra Maghiarilor și e cu atât mai mare, cu cât atacurile și insultele lor se îndreptēză

numai în contra celor mai slabi, a celor desconsiderați și asupriți.

Este fōrte rușinos lucru pentru îngâmfații din Sandor-utca, că nu pot încăpe de căți-va Sași, cu cari în tot-dēuna au fost împreună și că se revoltēză în contra a trei, patru Slovaci, fiind-că s'au dus în dietă să se plângă de nedreptatea, ce li-se face.

Etă cum se țin de cuvēt legiuitorii maghiari, etă cum știu ei s'asculte de dorințele celor ce trăiesc împreună cu ei și contribuie la sustinerea și apărarea țării!

Ei își închipuesc, că au ajuns la cea mai înaltă prestațiune a fōrței brutale, de care dispun, față cu naționalitățile și nu simt, că printr'asta dovedesc cea mai mare slăbiciune și neîncredere în vitalitatea propriului lor element.

Inzadar se șilescă președintele camerei, Apponyi, a lua în apărare sēlbatica manifestațiune de putere, crudul despotism al lărmuitorilor șovinisti; inzadar declară el, că Maghiarii sunt în drept când vor se asigure caracterul național al parlamentului, căci toate aceste sunt și rēmân semne vēdite de slăbiciune a violentului și intolerantului maghiarism, care nu va scăpa de răfuiala cu naționalitățile.

În dieta ungară a luat cuvētul Mercuri, în 26 Februarie deputatul Lindner, protestând contra insultelor pronunțate în dietă contra Sașilor. Lindner respinge acușările lui Pichler, care a diș, că politica Sașilor este echivocă, și apără trecutul Sașilor. Sașii nu se tem de tiranismul națiunei maghiare, căci „avem constituție“ Pichler replică lui Lindner, luându-i pe Sași peste picior. — Deputatul Kollar Martin vorbesce despre asuprirea Slovacilor (Sgomot și dese intreruperi) Ungurii vrēu se altoiēscă cu fōrța limbii maghiare în Slovaci. (Sgomot) Vertan Endre (armean) cătră Kollar: Aici se nu faci agitație panslavă! Kollar, continuând: Mie se

nu-mi spui asemenea vorbe: eu sunt preot catolic și nu panslavist: Eu nu vënd țera. Ballagi (Bloch) „Ba o vinți“ — Veselovsky: Aceia sunt trădători de patrie, cari trag folose după sgomotul, ce-l fac pe socotēla panslavismului. (Sgomot uriaș) Kollar Nu-e cu dreptate, că ați închis școlile slovace — Laszlo Mihaly: Se înțelege, ați vrē se cresceți Muscali! Kollar: Ungaria face panmaghiarism (Sgomot) Președintele: Nu-i permis se numesci panmaghiarism maghiar risarea, spiritul maghiar.

Congresul catolic unguresc.

Deja în decursul desbaterilor congresului catolic s'a luat decisiunea, ca §§-ii 11 și 12 se fie desbātuți mai la urmă. În ședința dela 24 Februarie s'a pus în discuțiune numiții paragrafi, cari tratēză despre administrarea fondurilor și fundațiilor catolice și despre școlile catolice.

Discuțiunea asupra acestor paragrafi importanți a fost fōrte viuă și agitată.

Ia ședința dela 24 l. c. a luat cuvētul episcopul Szemrecsanyi dicēnd, că deōre-ce episcopii și-au luat ca pildă autonomia catolică din Ardeal și fiind-că în Ardeal fondurile și fundațiunile nu sunt date în administrarea autonomiei, episcopatul nu condiționeză înființarea autonomiei de estradarea fondurilor și fundațiilor. Episcopii cred și așteptă însă, ca administrarea fondurilor se se facă conform punctului de vedere catolic. Consiliul de direcțiune e chemat se exercite controlul. Modalitatea de administrare o stabilescă patronul suprem. Recomandă modificarea propusă de episcopi.

Contele Ferdinand Zichy propune, ca administrarea fondurilor se se dea autorităților catolice. — Vladimir Zichy dice că autonomia este un experiment periculos. — Ugron G. e în contra modificării propusă de episcopi și propune, ca fondurile se se administreze ca și în Ardeal.

La votare, modificarea episcopilor a fost primită cu mare majoritate.

În ședința dela 25 l. c. s'a desbătut § 12 cu privire la școle. Abatele Fehér Ipoly espune punctul de vedere al epis-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(8)

Romanul unui copil bolnav.

De Cătălie Mendēs
(Urmare.)

„N'am se te părăsesc“, dise tînēra fată adēnc emoționată, și se aședă lângă pat.

Băiatul se însenină. Fericirea l'a întinerit, acuma era aievea copil: el zimbăia, vorbea de mii de lucruri, cum ar vrē el să călărăscă, să fie soldat, decă din pēcate n'ar fi așa diform.

Ea îl întrebă cum îl chiēmă.

„Pe mine mă chemă Kurt“, dise el „și pe d-ta?“

„Iulieta“ rēspunse ea.

Apoi o întrebă de vîrstă și când ea rēspunse, 17 ani, adăogă vesel: „Așa de mare?“

D-șōra de Poean abia putea crede, ceea-ce îi spusese doctorul, ea socotia, că doctorul o fi esagerat, ea înțelegea atâta, că prin prezența ei face bucurie acestui copil și se simția fericită la gāndul, că face un lucru bun.

Une-ori Kurt isbucnia într'un hohot rēsfățat, asta însă era pentru dēnsul prea mult. Li veni ērăși un atac de tusă convulsivă și horcăia. Era înspăimîntător de privat. Părea, că mōre. În asemenea momente Iulieta era îngrozită, voia să strige ajutor, căci se temea de catastrofă. Însă nu peste mult, prin o voință, care era mai tare, decăt suferințele sale, se linișți bolnavul, tusa încetă, el zimbăia fetei și dicea: „Nu striga, îni este mai bine, bine de tot, eu sunt sănētos. Rēmăi“.

Și tînēra fată, amăgită prin această aparentă întōrcere la viață, se aședă ērăși și își dicea: „Nu va muri“.

De-odată, după o pauză, în care Kurt părăuse a fi meditat asupra unui lucru ōre-care, puse întrebarea: „Ai venit singură?“

„Nu“, rēspunse ea, „mama mea este în salonul de alături cu doctorul Delton, care este amicul nostru. Sē chem pe mama? Ea va veni bucurōsă și amēndouē, te vom îngriji, iubite Kurt“.

„Și fratele d-tale?“ întrebă băiatul,

uitându-se fix la Iulieta, „fratele d-tale nu te-a întovărășit?“

„N'am frate“ rēspunse Iulieta mirată.

„N'ai frate? Tînērul, care vine diinic nu este fratele d-tale? Cine este așa-dēr? Bărbatul, logodnicul, amantul d-tale? Nu! eu nu mai sunt copil. Te iubesc și sunt gēlos. Am mințit, nu mai sunt copil. Da, este adevērat, că n'am decăt un-spre-dece ani, dēr fie-care din anii mei însemnēză un secol de suferințe, de gāndiri. Am îmbētrānit fără vreme, fără se știu când, întocmai ca acei vînători din legenda patriei mele dela nord, cari se rētăcesc în pădure și zăresc vînătōrea sēlbatică. Sunt bărbat și te iubesc; sunt bărbat și sunt gēlos. Eu voiam se omor pe doctorul și vrēu se-l omor și pe acela, pe care d-ta îl iubesci. Il urēsc și te urēsc! Ce cauți aici? Ce vrēi aici? Ai venit se mă vedî murind, pentru-ca se fi sigură, că nu-ți voiū omorî amantul? Du-te! Vederea d-tale îni face rēu, nu mai vrēu se te ved, du-te!“

Iulieta sări în sus spăriată. La sgomotul vorbelor aspre se deschise ușa și doctorul se uită în odaie.

Acum înțelese băiatul, că nu o va mai vedē nici-odată și că totul s'a sfirșit, și acest gānd nu-l putea suporta.

„Ertă-mē, domnișōră!“ esclamă în ton implorător. „Te rog, te conjur, nu fi măniosă pe mine. Știu, că sunt rēu, însă când cine-va suferē, devine fōrte curēnd rēu. Rēmăi numai, căci nu voiū mai striga, nu voiū mai fi mănios. Sunt liniștit de tot; erau frigurile“.

Kurt vedū, că ușa s'a închis ērăși și Iulieta se apropiă de dēnsul dicēnd cu blāndețe: „Sermanul meu amic“.

Buna fată nu mai dise dinadins „copil“, ca se nu-l mai supere.

„Da, sunt rēu, fiindcā te iubesc și d-ta nu mă pōți așiderea iubi,“ începū Kurt din nou într'un ton plin de amărăciune. „Cāt de fericit trebuie se fie el, el pe care d-ta îl iubesci. Dēr te rog, se nu-mi vorbesci de el, căci ar trebui se mor pe loc. El te iubescă, adevērat, însă eu te iubesc mult mai mult, mult mai mult. De când te-am vēdūt, d-ta ești unicul meu gānd. Acolo este o seră și de acolo se vede ferēstra d-tale. Eu am trăit numai în această seră. Te vedeam în fie-care di. D-ta

copatului. Autonomia trebuie să aibă școlile *medii* în posesiunea ei. Pentru așa ceva nu e necesar să se aducă o lege separată, căci drepturile catolicilor se pot valida și fără o modificare a legii.

Contele *Zichy* Ferd. propune, ca și universitatea să fie a autonomiei.

Dr. *Margalits* Ede: Avem neapărată necesitate de-a restaura societatea catolică. Școlile noastre nu sunt acomodate pentru acesta. Însiră defectele instrucției de stat și dă, că *guvernul ar trebui să reglementeze școlile naționalităților*, mai ales școlile *românești* și *sârbesci*. În școlile naționalităților nu se dă destulă instrucție din limba maghiară. Din punct de vedere *național maghiar* nu se pot ridica excepțiuni în contra școlilor catolice. Propune ca dreptul de inspecțiune a guvernului asupra școlilor să fie menținut și în autonomie.

Congresul a respins propunerea și a primit — § 12 cu modificările propuse de episcopat.

Din dieta ungară.

Sedința dela 25 Februarie.

Pichler Gyözö se ocupă cu Sașii. Încercă să arate cu date, că instrucția în școlile sâsești nu se face în spirit maghiar. Băieților de școlă li-se dau cărți nepatriotice. Pe Săcui îi fac urmași ai Țiganilor. *Korodi Lutz* a dăruit studenților o carte, cartea lui *Zimandy* despre *Ludovic Kossuth*. (Mare sgomot.)

Olay: Rușine, că un astfel de om ocupă loc în parlamentul maghiar. *Trădător „bilang“* (vagabund). *Trebuie dat afară*.

Presidentul: Rog pe d-l deputat *Olay* să nu folosească astfel de expresiuni.

Olay L: Mă rog, un astfel de om *trebuie dat afară* din parlamentul maghiar. Un astfel de om nu poate să se așeze aici. Rușine! *Trebuie dat afară!* (Vii aprobări în stânga extremă.)

Nessi P.: Din ori-ce parlament ar fi isgonit.

Olay L: *Pușlama, ticălos* cel ce a făcut acesta! Rușine!

Korodi L.: Am auzit multe de acestea.

Ballagi G: La asta n'au nici un răspuns.

Kubik B: *Obrazul lui suportă ori-ce*.

Presidentul: Nu folosiți, d-lor, astfel de expresiuni, căci altfel voiți să siliți a vă chema la ordine.

Kubik B: *Are piele grosă pe obraz*.

Presidentul: Mă rog, nu folosiți astfel de expresiuni neparlamentare. (Strigări în stânga extremă: *Le merită!*)

Olay L: Nu există expresiune pe care să n'o merite un astfel de om.

Presidentul: Vă rog, să fiți liniștiți.

Pichler: Sașii dic, că ei sunt apostoli culturei. Poporul sâsește e silit și patriotic, numai conducătorii lui sunt de vină...

Olay L: Din asta trăese.

nu mă vedeai, căci eram bine ascuns. Când îți întorceai capul, mă ascundeam numai de cât. Eram fericit și nefericit în același timp. Visam cu ochii deschiși: Eram de douăzeci de ani, eram frumos. La un bal îți-am fost recomandat și am jucat împreună.

În seară sunt multe flori. Mie îmi plac cele albe, fiind-că sémână cu d-ta. Când te-am văzut întâia dată, de atunci sunt deja doi ani — era într'o Marti, o! eu am memorie foarte bună — erai îmbrăcată într'o haină albă și aveai viorele în păr, ca și astăzi. Mult mi-am bătut capul să aflu, ore erau flori naturale, ori artificiale. Eri aveai o haină de mătăasă, sură. De sigur era mătăasă, căci strălucia la lumina soarelui.

„Te iubesc și sunt fericit. Noptea visez și nu sunt visuri, căci nu dorm. Doctorul îți poate spune, că nici odată nu dorm. Eu meditez numai și mă gândesc la d-ta. D-ta ești singura mea gândire. D-ta ești lângă mine. Însă nu ca acum, lângă patul meu de moarte. Noi suntem într'o pădure frumoasă unde se află un vechiu castel. Mama trăiește în acel castel.

Kubik B: Ômeni, cari înșală lumea. Dr. *Schmidt* (sas): La ordine, la ordine! Asta totuși e prea mult.

Pichler: Domnii conducători sași sunt *paraziții* poporului sâsește. Sașii dic, că ei trăesc aici de 800 de ani ca popor cultural. Nu-i adevărat. Vechia națiune saxonă abia decă mai are câți-va membri, cari adă se numesc Sași. Ei sunt grupuri cari au emigrat aici în cursul a 150 de ani. Vechii Sași veniți aici au fost omeni incultți. (*Pildner*: Nu-i așa). Au venit unul câte unul, având câte un florin în buzunar.

Dr. *Smidt*: Bine ar fi să aibă d-ta atâta, cât au avut ei.

Pichler: Sub Maria Teresia au fost colonizați din pedepsă Germanii în Ardél; mulți din ei după ce și-au făcut temnița. (Iaritate).

Rakosi V: Tot ca pedepsă să-i trimitem de unde au venit.

Pichler: Nu Germanii cei vechi, ci aceia, cari au emigrat mai în urmă se plâng cu d-l *Korodi* de asuprirea Sașilor. Au venit aici ca *cerșitori și miserabili* și adă trăesc în avere și vadă. Și totuși se plâng! (Mișcare). Decă Sașii vor continua așa: *provocă tiranismul național*. (Aplause și „eljen“-uri.)

Korodi Lutz: declară, că la cele ce le-a dis *Pichler* răspunde istoria serioasă. Recunoște, că cartea din cestiune (*Zimandy* despre *Kossuth*) a dăruit'o gimnaziului din *Reghinul-sâsește*. d-er a dăruit și alte cărți. Spune, că cartea i-a dat'o *Lepsényi* când a făcut cunoștință cu el în închisorea de stat din *Seghedin*.

Kubik B: Pentru trădare de patrie ai stat acolo.

Korodi: Pentru duel. Când am auzit că apăruse opera lui *Zimandy*...

Veszi I: Nu-i operă, ci gunoie.

Forster O: D-le *secretar de stat* *Veszi*, cerem tăcere.

Korodi... atunci am rugat pe *Lepsényi* să trimită un exemplar din carte la „*Kronstädter Zeitung*“, și *Lepsényi* a trimis trei exemplare. N'a anunțat cartea, fiind-că nu credeam a fi necesar. Acum pentru a treia său a patra oră ved, cum se face împăciuirea. Am vădit și din intreruperile, cari sunt la ordinea zilei. Eu n'am obicinuit să lupt cu astfel de arme, cu astfel de intreruperi. Decă în chipul acesta vreți să rezolvați cestiunea naționalităților, faceți-o, d-er nu eu trădez parlamentul, ci *il trădeză o astfel de purtare* (Mișcare) *Purtarea acesta trădeză, că aici nu poate vorbi un deputat sas nici cinci minute, fără de a nu fi infestat prin intreruperi*.

Barta Ö: A vorbit aici un deputat sas césuri întregi, fără să fi fost intrerupt. Intreruperile sunt la ordinea zilei numai de când sunteți d-vostre aici.

Kubik B: Pe alții fi ascultăm cu cel mai mare respect. (Mare sgomot. *Presidentul* sună clopoțelul. Strigări în stânga extremă: *Tot-deuna i-am ascultat pe Sași!*)

Korodi L: *Decă nu vreți să ne ascultați, atunci nu mai vorbim, ci vom merge aca-ă și vom scrie* (Mare sgomot în stânga și stânga extremă.)

Kubik B: Pofțiți numai, *stăm și noi față*. (Sgomot.)

Lukacs B: *O să se găsească încă procurorii în Ungaria. Au să vă dea peste*

degete pentru ceea ce scrieți. (Mare sgomot și neliniște în stânga și stânga extremă.)

Presidentul: Binevoiiți a nu vă certa.

Justh Gy: Trebuia să-l chemați la ordine.

Kubik B: Asta ar fi datorita *presidentului*. (Strigări în stânga: *Nu-i permis să fiți îngăduitor*. Pe noi pentru totă nimica ne chemați la ordine.)

Kubik B: Am să răspund eu acelu domn. (Mișcare în stânga și stânga extremă.)

Justh Gh: Scaunul *presidial* n'are cuvinte spre a ne apăra. (Mare sgomot.)

Presidentul: Mă rog liniște. D-lui *Justh* îi observ, că din partea acesta s'au auzit cuvinte mult mai aspre și *totuși nu i-am chemat la ordine* (Mare sgomot.)

Korodi L: Ceea-ce vreau să spun aici poate va fi suprimat prin vociferare, d-er ceea-ce scriu încă corespunde punctului nostru de vedere. (Strigări: *Da, căci este nepatriotism*.)

Br. *Ivilitzsch*: E denunciare.

Barta Ö: Punctul d-tale de vedere este *trădător de patrie*.

Korodi L: Am cetit în foile din *Budapesta* la 7 Febr., că a apărut în „*Bö-sencourier*“ un răspuns. L'a scris un maghiar cu iscălitura *Civis Hungaricus*. Foile *budapestane* au reprodus întreg articolul în formă de telegramă din *Berlin*. Articolul acela era foarte blând față de naționalități (Mișcare). Pofțiți numai și ascultați. (Mișcare. Strigări: *asta nu-i cestiune personală!*) Acest articol, dic, a apărut în *Budapesta*, d-er la 7 Februarie articolul nu apăruse în foile din *Berlin*, deși s'a telegrafat, că apăruse în 6 Febr. În 9 Febr. însă apare în *Berlin* un articol, d-er cu totul altul de cât acela, care s'a telegrafat aici. A apărut acolo un articol scris de *Redacție* și în articolul acesta s'a intercalat o adresă, d-er nu cu iscălitura „*Civis Hungaricus*“, ci fără subscriere. Așa-d-er s'a *mintit*, când se dicea, că articolul a apărut.

Veszi J: A apărut în 9, ei și ce poate fi într'asta?

Korodi L: *Minciuna*. În articolul acesta era adresa, articolul unui *Sas* pe care-l cunosc foarte bine, căci sunt pururea cu el.

Barta Ö: Atunci e ceva bănuitor.

Korodi: Eu am fost acel *Sas*. În celălalt articol se dicea, că *Lindner* face federalism. Când eu scriu ceva în streinătate, scriu adevărul.

Pichler vré să răspundă, d-er timpul fiind înaintat, *presidentul* suspendeză ședința.

„*Alkotmány*“, după care dăm acest raport, dând sémă despre ședința sub titlul „*Reichsrath-ul în Ungaria*“ dice, că *Pichler* a făcut pe paznicul *Ungariei* în mod așa de brusc, încât *Korodi* în revoltarea lui a trebuit să declare, că *Maghiarul* numai prin sgomot scie să învingă, să convingă și să rezolve cestiunea naționalităților. „În mijlocul unui sgomot uriaș și a înjurăturilor a apărat *Pichler* *Ungaria* în contra Sașilor. Stânga extremă vocifera, înjura, își bătea joc și a tractat rassa sâsească cu cele mai neparlamentare expresiuni. *Korodi* abia a putut să vorbescă; tot ce a fost mai rău, mai dehonostant s'a strigat lui *Korodi*. Spiritele erau atât de iritate, încât *presidentul* a fost silit să amâne pe altă zi continuarea cestiunilor personale. Avem așa-d-er prospecte de a se repeți scenele de adă...”

„*Magyarország*“ spune, că pe la finea vorbirei lui *Korodi* deputații din stânga și dreapta au *părăsit sala*, și astfel *Korodi* și-a încheiat vorbirea.

„*Budapesti Hirlap*“ dice, că deputații au părăsit în masă sala și *presidentul* *Tallian* a suspendat ședința. — Tot așa spune și „*Egyetértés*“ dicend, că deputații strigară: „*Să nu-l mai ascultăm* (pe *Korodi*) *Să mergem acasă*“. Atunci *Korodi* ar fi încetat de-a mai vorbi.

SCIRILE DILEI.

— 14 (27) Februarie.

„*Pregătiri pentru o serbare pan-română*“. Din *Budapesta* se depeșeză cu data de 26 Febr. următoarele: „*Societatea culturală română „Astra“* (Asociațiunea) s'a adresat academiei române din *București* cu rugămintea, să ia inițiativa pentru serbarea aniversării de 1800 de ani a cuceri-

rei *Daciei*. Decă academia ar fi împiedecată să ia inițiativa, atunci societatea „*Astra*“ va lua singură măsurile ca aniversarea să se serbeze cel puțin în *Transilvania* în mod demn. — Ei, și ce ar fi, decă s'ar serba aniversarea colonizării noastre pe aceste plaiuri? De ce conștiința neliniștită a șovinștilor vede chiar și într'o inofensivă aniversare istorică — mișcări nepermise politice?

Crucea roșie. Adunarea generală a reuniunii „*Crucea roșie*“ din comitatul *Brașov*, care se va ține la 1 *Martie* 1902 orele 4 p. m. în sala de ședințe a prefecturii, va avé următorul program: 1) Raportul secretarului reuniunii și prezentarea socotelilor pe anul 1901, 2) Alegerea secretarului și cassierului. 3) Propuneri libere, 4) Propunerea pentru înființarea definitivă a fundațiunei *Elisabeta*.

Scire alarmantă. *Redacția* diarului „*Branik*“ din *Neoplanta* s'a adresat erii pe cale telefonică către „cancelaria telefonică ungară“, întrebând, decă e adevărată scirea, ce s'a răspândit în *Neoplanta*, că ar fi asasinat pe regele *Alexandru*. „*Cancelaria* telegrafică“ s'a adresat la cancelariile străine telegrafice, din toate părțile însă au venit sciri, că nu se scie nimic despre pretinsa asasinare a regelui *Serbiei*.

Delegația bisericeii gr-or. române. În numerii de erii și alaltăeri am dat — după oficiosul „*Pol. Ert.*“ — scirea despre delegația bisericeii române gr-or, care va remite *Maj.* Sale un memorandum în afacerea mănăstirilor aflătoare în mâinile *Sârbilor*. După „*Telegraful Român*“ delegația din cestiune n'a plecat încă la *Budapesta*, ér „*Tribuna*“ din *Sibiu* spune, că delegația va prezenta *Majestății* Sale memorandumul în numita afacere peste vr'o două săptămâni. Membrii mirenii ai delegațiunei nu se vor prezenta la *Majestatea* Sa, ci numai membrii episcopatului sub conducerea I. P. S. Sale *Metropolitului* *Mețianu*.

„Demonstrații contra episcopului Pavel“. Sub titlul acesta diarul „*Egyetértés*“ a publicat o notă răutăcioasă, în care spunea, că locuitorii din jurul *Beiușului* s'ar pregăti la demonstrații ostile față cu veneratul episcop de *Oradea*, care s'ar fi purtat neomenos cu locuitorii din acele părți și că deputatul *Beiușului*, primind mai multe plângeri dela alegătorii săi, are de gând să interpeleze în dietă în cestiunea „nedreptăților“, ce le-ar fi făcut episcopul față cu locuitorii. — Deputatul *Dr. Barta Ferencz*, fiind absent din *Budapesta*, abia acuma a aflat despre cele publicate în „*Egyetértés*“ și declară, că nota respectivă, în care episcopul *Pavel* este acusat de lăcomie și extorcare — este o insinuație perfidă, căci s'a convins, că episcopul este apimăt de cele mai nobile sentimente față cu poporul, ér de plângeri, pe cari numitul diar spunea, că le-ar fi primit dela alegătorii săi, nici vorbă nu este.

Jubileul lui Szell. Organul lui *Veszi* celebrează în articol de fond aniversarea de trei ani (26 Febr.) de când a ajuns *Szell Kalman* la putere. — Se înțelege, venirea lui *Szell* pentru *Veszi* formeză o epocă în politica ungară.

Principele Enric în America. Se depeșeză din *New-York*: La banchetul dat pe yachtul „*Hohenzollern*“, principele *Enric* a pronunțat un toast în sănătatea președintelui *Roosevelt*, în care a accentuat, că pentru prima-ora un președinte al Statelor *Unite* petrece pe bordul unui vapor al împăratului german. Principele și-a exprimat mulțumita pentru primirea cordială și încheie cu dorința, ca prietenia între cele două națiuni să fie din ce în ce mai strînsă. Președintele *Roosevelt* mulțumesc pentru inițiativa principelui de-a apropia cele două națiuni. După aceea a toastat principele pentru *Miss Roosevelt*, relevând ca bun augur prezența d-sale pe vaporul german.

Delapidarea din Iași. Am amintit de fuga lui *V. Manoliu* din *Iași*, care a

luat cu sine 120.000 lei din banii epitropiei Sf. Spiridou. Diarul „Patriotul“ din București nu crede, că Manoliu va putea fi readus, și citează un cas analog: Acum câți-va ani a fugit din țară Ungureanu, fost director al sucursalei Băucei Agricole din Galați. Consulul german, la intervențiunea guvernului român, a mijlocit arestarea fugarului de către căpitanul vaporului, bordul acestuia fiind considerat teritoriu german. Vaporul acosteză în port și odată în portul american, încetăză es-teritorialitatea vasului și Ungureanu se găsi, conform dreptului ginților, pe teritoriu american. La New-York, Ungureanu, printr'un avocat Leibovici, originar din România, întenză proces căpitanului vaporului. Resultatul: poliția din New-York restituie lui Ungureanu suma de 80.000 lei ce-i fusese confiscată, der căpitanul vaporului a fost condamnat la 600 demărci amendă, pentru arestarea ilegală. Astfel, speranțele epitropilor sunt cu totul iluzorii.

Liberarea misionarei Stone. O nouă telegramă din Salonic anunță, că liberarea misionarei americane și a companiiei sale Zilka, împreună cu copilul acesteia, născut în captivitate, a avut loc în ziua de 23 Februarie dimineața în Strumița, aproape de Valandaov, 25 chm. distanță de linia ferată Salonic-Ueskub.

Cassa de ajutorare a bolnavilor din Brașov. Duminecă, în 2 Martie, la orele 10 a. m. se va ține o întrunire în sala hotelului „Orient“ Nr. 1 pentru a discuta mat multe cestiuni, ce interesază cassa de ajutorare a bolnavilor. Președintele, d-l Victor Neustädter și șeful de birou Edmund Kopanitsch, invită la această întrunire pe on. stăpâni de arteliere și pe toți membrii.

Pentru comerțianții de lemne. La camera de comerț și industriei din Brașov se află un tablou alcătuit în ministeriul r. u. al agriculturii asupra materialelor de lemn oferit în anul 1902 spre vânzare de către proprietarii de păduri din Ungaria și Transilvania. Cei interesați sunt puși în cunoștință despre acesta cu adaosul, că pot consulta acest tablou în cancelaria numitei camere.

Din Chioar.

— 24 Februarie 1902.

Asupra capitalei fostului district al Chioarului s'au năpustit de când cu desființarea lui și alipirea Șomcutei la comitatul Sătmariu toate puterile adverse, cu scop de a-o desbrăca de caracterul ei românesc și de a-i imprima un caracter unghuresc.

Se adusesse aici o popă catolic sovinișt, care a fost cel mai mare agent al maghiarizării. De acela însă ne-a scăpat prevedința. S'a zidit o biserică frumoasă catolică tocmai în piață, se înțelege, cu subvenții și ajutoare, căci cei o sută și câți-va de Unguri catolici n'ar fi fost capabili să-și zidescă biserică și să-și întreprină popă. S'a făcut școlă de stat, când în Șomcuta era deja o școlă profesională românăpedă, care stătea la înălțimea cerințelor pedagogice și didactice. Și s'au făcut multe-multe lucruri, pentru a răspândi maghiarizarea.

Dumnezeu însă i-a întărit pe Chioarenii în credință cătră legea și neamul lor și cu sacrificii enorme își mențin și azi școlă, lărgită și înfrumșetată, în locul bisericii celei vechi s'a ridicat o biserică pomposă cu două turnuri, care ar putea ocupa un loc de frunte în orice oraș.

Seracii Chioarenii, cari și-au dat votul lui Dr. Iosif Papp, de frica să nu fie ales un Bamberger, care promisese lui Dr. Takács nu știu câte de mii, cu cari se zidescă și o biserică calvină în Șomcuta (pentru 60 suflete), își mușcau degetele și se uitau cu lacrimile în ochi la școlă lor susținută cu atâtea sudori și scăpată de atâtea pericole, când au cetit, că deputatul lor a cerut în dietă, ca să ne dăm copiii la școlă unghuresci.

Va să dică munca noastră de atâția

ani, creșterăși luați dela gură, ca să putem concura cu școlă unghurescă, să fi fost zădarnică? Insuși deputatul cercului, care se pretinde a fi Român, face apologia școlilor maghiare în dietă!

Și biserica? Sfânta noastră biserică, în care ne mai mângăiam la slujbă auzind evanghelia și predica în limba părinților noștri, unde va ajunge ea?

Căci copiii unui Pap Iozsi, cari nu știu de loc românește, de bună seamă vor cere să li-se cânte unghuresc, ca să înțeleagă și ei, er tatăl lor, după câte am auzit, că a pronunțat în dietă verbi uscate, trebuie să susțină de sigur și liturghia maghiară, altfel n'ar fi consecvent cu sine însuși.

Cam asemenea gânduri vor fi trecut prin creierii sërmanilor Chioarenii, pe cari deputatul lor i-a făcut de risul lumii în dieta unghară, căci săptămâna trecută, venind acasă, s'au făcut sforțări pentru a câștiga un preot român, care să-și fie un discurs de felicitare lui Papp Iozsi, prin care să se potă lăuda, că uite, Românii îl aprobă.

Ei bine, nu s'a găsit nici un preot, nici un fruntaș Român, care să se fi pretat la un rol atât de înjositor.

Cu toate acestea s'a înjghebat un fel de alaiu cu torțe și s'au ospetat omeni cu „horincă“, cum se numesc pe aici. Discursul de felicitare l'a ținut popa calvin din satul vecin Berchez, apoi la banchet a vorbit judecătorul din Șomcuta și alții.

Era de față și un unchiu al lui Papp Iozsi, d-l Sandru Pop, din Baia-mare, care însă de sigur o fi regretat, că s'a dus, căci ori-ce om cu bun simț a trebuit să se scandalizeze de tonul pe care l'a întrebuințat d. e. judecătorul, vorbind la adresa Românilor, cari țin la limba și literatura lor, ca despre nisece bandiți. D-l Sandru Pop s'a vădut nevoit a-l îndruma pe numitul judecător, ca să întrebuințeze un ton mai calm, ceea-ce a și avut efectul unui duș rece asupra înfierbântatului toastant. Chiar și față cu contele Teleky Geza încă s'a vădut nevoit d-l Pop a lua cuvântul și a-i rectificat lacunosele cunoștințe istorice relative la Chioar.

D-l Sandru Pop se tragă învățătură de aici, și se nu mērgă altă-dată la banchete de felul acesta, chiar de ar fi date în onorea nepotului său.

Incât pentru eroul țilei, d-l Papp Iozsi, s'a ilustrat erăși printr'un toast, în care a condamnat politica de pasivitate. Decă ar trăi tatăl său, pe care tot Chioarul îl venera atât de mult, de sigur, că ar plânge de halul în care a ajuns fiul lui.

— io.

Fășie Todor

Un alt ipochimen, și frate de cruce cu Iozșuța!

Cercul electoral Ceica din comitatul Bihorului, reprezentat odinioară de Alexandru Roman, azi e reprezentat în dieta unghară de Fășie Todor.

A vorbit și el în dietă și s'a făcut de ris.

Inainte de toate și-a spus pățaniile de astă toamnă, când l'au luat Românii dintr'o comună cu pietri și a fugit, mănecând pământul, și abia a scăpat într'o pădure.

Asta o spunea la adresa independenștilor, cari au așțat poporul cu fel de fel de năzdrăvăni.

Pe urmă a trecut don Fășie la politica de naționalitate și a spus, că la 1848 mulți tineri români au lucrat alături cu Kossuth (Dragoș!), er în timpul absolutismului, el vecinic cânta imnul maghiar și împreună cu alți tovarăși români spărgeau ferestrele la husarii lui Bach.

Noi îl scim pe don Fășie, că pe la 1864 făcea pe grozavul naționalist român.

Atât era de Român pe acele vremuri, încât ca jurasor, nu umbla altfel îmbrăcat, decât în costum național românesc!

„Sapientis est consilium mutare in melius“ ar dice un amfibiu pricepător de limba latină!

Literatură.

Dicționar mitologic, cuprindend diferite numiri de persoane și lucruri din vechia mitologie greacă și latină pentru usul școlar și privat de *Gavril Pop*, canonic. Fascicolul IV (final). Blăși 1901. Tipografia seminarului arhidiececan. Prețul 20 bani.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 26 Febr. Ședința de azi a dietei a fost erăși bogată în scene violente. Deputatul slovac *Kollar* s'a plâns de închiderea școlilor slovacesci. Tote mijlocele se aplică numai ca copiii slovaci să fie înștrinați de părinții și rudele lor. — **Strigări** din toate părțile: popă *pan-slavist!* — Deputatul *Bornemissza* a dis, că e *destul de trist*, că și Slovacii au inteligență. — *Kollar*: Maghiarul încă știe, ce însemneză lanțul de sclav și cât de mult dore prigonirea. — *Lasslo V*: Astea sunt glasuri *muscălesci*. (Mare șgomot. Strigări: învățați unghuresc). — *Kollar*: Nu se poate spune răutatea acelora, cari mereu acasă de panslavism pe aceia, cari nu-și lapedă limba, cari așa dicend cu sângele din inimă scriu pentru a cultiva poporul și a-l reține aici în patrie. Opinia publică maghiară, care cu orore își întorce fața dela toate cuvintele ce se încep cu „pan“, cade în păcatul *panghivrismului*! — *Hadih*: Fie-ți rușine! Ce fel de vorbe sunt astea? Șgomot uriaș. Șbierete: *Afară cu el!* — *Președintele*: Nu-i permis în camera acesta, ca cineva să impute maghiarismului și să numescă panmaghiarism tendințele acestei țări, acestei națiuni de a scote în relief caracterul *național*. (Aprobări din toate părțile.)

La începutul ședinței după *Lindner* a luat cuvântul *Pichler* în cestiune personală. A încercat să combată pe *Korodi* și dise: „*Korodi* a amenințat erii cu aceea, că decă nu-l lăsăm pe Sași să vorbescă, vor merge acasă și vor scrie. La asta răspund cu vorbele ce le-a dis Bem unui Sas prins, care aparține batalionului leului (Löwen-batalion). Sasul plângea amar, pentru-că fu prins, er Bem l'a mângăiat dicend: „Nu plângelele, *dute acasă* și n'are să-și se întemple nimic“. Acesta este răspunsul națiunii maghiare la amenințările Sașilor aici și la plângerile lor acasă. *Să mērgă acasă* și nu li se va întempla nimic.“

București 26 Februarie. La manifestația de eri a meseriașilor au luat parte v'ro 2000 de omeni. Multimea voia să pētrundă la cameră, să vorbescă cu ministrul președinte. Poliția și gendarmii călări i-au respins. Multimea a atacat pe gendarmi și polițiști cu pietri. Au fost răniți atât din polițiști, cât și din manifestanți. Azi deputatul *Epurecu* în urma evenimentelor de eri, a cerut punerea la ordinea țilei a legii meseriașilor. *Sturdza* ministru președinte admite ca proiectul să vină în debateră camerei Sămbăta viitoare. Deputatul Dr. *Radovici* interpeleză în cestiunea tulburărilor de eri, acuzând pe conservatori ca autori morali. Cere pedepsirea culpabililor.

Cetinje, 26 Februarie. Dela graniță se anunță, că încăerări sângeroșe s'au întemplat între soldații turci și între Albanesi. Soldații turci au vrut să prindă pe ucigașii șefului albanes *Molka Zelka*, der poporul s'a opus. În lupta, ce s'a produs, au cădut 60 de omeni. Lupta continuă și revolta se estinde.

Producțiuni și petreceri.

Tinerii universitari români din Cluși invită la *Serata dansantă*, ce o vor aranja Joi la 6 Martie st. n. a. 1902 în sala hotelului „Central“. Începutul la orele 8 sera. Prețul de intrare după plac. Venitul curat este destinat spre augmentarea fondului pentru edificarea unei biserici gr. cat. române din Cluși. DAMELE sunt rugate a-se presenta în „toilete de soirée“. NB. Marinimosele oferte se primesc cu mulțămită, la adresa d-lui Alexandru C. Pteancu cand. de prof. în Cluși strada Jókai nr. 6, și se vor cuita pe cale publică.

Ulpiu de Almășescu, stud. iur., Augustin Andrei, stud. iur., Cornel Antal, stud. iur., Romulus Avram, stud. iur., Basiliu Bașiota, stud. med., Antoniu Bogdan, stud. iur., Alexandru Bogya, stud. iur., Emil Bozac, stud. iur., Aurel Bozac, stud. iur., Silviu Brândieș, stud. med., Tiberius Brediceanu, cand. de adv., Corneliu Centea, stud. iur., Ion Chirilă, cand. de adv., Aurel Ciato, cand. de adv., Cornel Circa, stud. med., Ioan Cotuțiu, stud. iur., Cornel Crăciunescu, stud. iur., Eugen Curta, stud. iur., Aurel B. Gajia, stud. fil., Ioan Găvrus, stud. iur., Corneliu Gendru, stud. iur., Constantin Ignea, rig. med., Nicolae Ioanovici, stud. iur., Nicolae Lazar, cand. adv., Traian Maniu, stud. iur., Iuliu Marcu, stud. iur., Vasile Meruțiu, cand. prof., Ionel Mesaroș, cand. de adv., Ioan Mezin, cand. de adv., Tudor Moisil, stud. iur., Ioan Moldovan, stud. med., Vasile E. Moldovan, stud. iur., Cornel Muntean, stud. iur., Valer Muste, rig. med., Emil Nestor, stud. med., Aurel Nyilvan, cand. de adv., Pavel Obădean, rig. în drept, Aurel Oprea, rig. în drept, Cornel Ordacea, stud. iur., Valer Ordacea, stud. iur., Eugen Pantea, stud. fil., Constantin Pavel, stud. fil., George Pavel, stud. med., Aurel Petrovici, stud. iur., Iuliu Petrovici, stud. iur., Alexandru Pop, cand. de adv., Alexandru Pop, stud. iur., Aurel Pop de Hărșianu, stud. iur., Emil Pop, stud. iur., Valer Pop, rig. în drept, Valer Pop, stud. med., Virgil Pop, rig. în drept, Teodor Popescu, stud. iur., Nicolaie Prostean, stud. iur., Alexandru C. Pteancu cand. de prof., Ioan Robu, stud. iur., Constantin Șbârcea, stud. med., Simeon Șbârcea, stud. iur., Augustin Șimonca, stud. farm., George Stoian, rig. med., Aron Suci, stud. iur., Traian Suci, stud. fil., Augustin Szilvási, cand. de adv., Ioan Titieni, rig. în drept, George Triff, stud. iur., Liviu Turcu, stud. iur., Ioan Vancea, stud. iur., Camil Velican, cand. de adv., Nicu Vlaicu, stud. iur., Cornel Vulcan, stud. med.

— „**Societatea de lectură**“ a școlariilor dela gimnasiul superior fundatiional din Năseud va aranja o serată literară-musicală urmată de dans, Sămbătă în 8 Martie st. n. 1902 în sala de gimnastică dela gimnasiu. Începutul precis la 7 ore sera. Prețul intrării de persoană 1 coronă. Venitul curat e destinat în favorul fondului societății de lectură a școlariilor gimnasiali. Suprasolvirile și ofertele marinimose se primesc cu mulțămită și se vor publica în Raportul anual al gimnasiului

— **O producțiune teatrală**, urmată de dans se va aranja în salele școlii române gr. cat. din Alba Iulia cu elevii școlii Sămb. în 1 Martie st. n. a. c. Începutul precis la 7 ore sera. Venitul curat este destinat în folosul bisericii gr. cat. din Alba Iulia maieri. Prețul de intrare: Locul I: de persoană 60 cr., locul al II-lea: de persoană 40 cr., de familie a 3 per. 80 cr. Biletele de clasa I-mă sunt numerisate și se pot cumpăra inainte dela d-l invet. Ioan Pampu și sera la cassă. Suprasolvirile se primesc cu mulțămită și se vor cuita pe calea diaristică. N. B.: P. T. Public e rugat a-se prevedea cu de ale mănecării de acasă; de beuturi bune se îngrijesce comitetul aranjator.

Se vor presenta piesele: „O ședătoare“ localisată de I. P. și „Paza Maicii sfinte“, dramă de A. Popp.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**„Călinarul Plugarului“
pe anul comun 1902.**

A apărut și se poate procura dela *Tipografia A. Mureșianu* (Brașov) „Călinarul Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călinar, care se estinde pe 9 côle de tipar format 8° mare cuprinde:

In *partea calendaristică*: Cronologia anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; calculul sărbătorilor mai mari; Porturile etc. Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmază Genealogia domnitorilor; Taxele telegramelor și postelor; Competințe de timbru și taxe; Scala timbrelor; Târgurile din Ardeal, Bănat și Țera ungurească în ordine alfabetică și apoi după lună și zi; Tîrgurile din Bucovina; Măsurile metrice etc.

In *partea literară* se găsește bucăți alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“; (Moșul: Teofil Frâncu); „O scrisoare dela Muselim Selo“ (poesie de G. Coșbuo); „Frumoșa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); „Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bărsan-Veturio); „Grăntele de grân“ (de contele Lew Tolstoi); „Bătrânul clopotar“ (Idilă de primăvară, de W. Korolenko); „Lăcomia strică omenia“ (Proverbe de Marion); „Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu); „Găsele Ovreului“ (anecdota, de Cărăbuș).

Partea economică: „O ramură de producțiune și avuția națională“; „Faceți pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); „Economia“: „Iernatul vitelor“. — Urmază diferite povește; lectură distractivă, glume etc.

Un exemplar „Călinarul Plugarului“ costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto postal. *Venditorilor se dă rabot cuvenit.*

Călinarul are în frunte portretul lui *George Lazar*, cu biografia, (in partea literară.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Februarie n. 1902.

Renta ung. de aur 4%	120.05
Renta de corône ung. 4%	97.30
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.30
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.80
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis. 120.—	
Bonuri rurale ungare 4%	96.75
Bonuri rurale croate-slavone	96.—
Impr. ung. cu premii	189.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	156.25
Renta de argint austr.	101.60
Renta de hârtie austr.	101.40
Renta de aur austr.	120.80
Losuri din 1860.	153.75
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.31
Acții de-ale Băncei ung. de credit	716.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	700.30
Napoleond'ori	19.07
Mărci imperiale germane	117.25
London vista	239.97 1/2
Paris vista	95.45
rente de corône austr. 4%	99.05
Note italiene	93.—

Cursul pieței Brașov.

Din 27 Februarie n. 1902.

Bancnota rom. Cump.	18.94	Vënd.	18.98
Argint român.	18.80	„	18.84
Napoleond'ori.	19.—	„	19.04
Galbeni	11.34	„	11.40
Ruble Rusesesf	127.—	„	128.—
Mărci germane	58.50	„	—
Lire turcesesf	10.72	„	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	„	101.—

Nr 9746/901.

PUBLIcaȚIUNE

privitoare la înaintarea insinuărilor din partea indivișilor, care-s obligați a plăti taxa pentru eliberarea dela miliție.

Insinuările au să se facă la subsemnatul oficiu de dare in decursul lunei lui Martie 1902 de cătră toți acei indiviși. cari,

1) pentru tot deuna s'au aflat de neapți pentru serviciul militar și ca at-ri s'au șters din lista de sorți;

2) cari, cu ocașiunea ultimei asen-tări s'au aflat de neapți pentru ser-viciul militar;

3) cari, înainte de trecerea tim-pului lor de serviciu militar s'au di-nis din cauza vre-unei atai vătă-mări corporale, care pe respectivul nu-l face neapt de lucru și a cărui vatamare corporală n'a obvenit in urma indeplinirei serviciului seu la miliție;

4) cari, in sensul art. de lege XL ex 1868, ca sustinător de fami-lie a fost eliberat dela serviciul de arme și după art. de lege intrat in viață VI ex 1889 din ori-ce motiv au fost eliberați dela serviciul de arme;

5) toți cei îndatorăți la serviciul de arme, cari înainte de expirarea timpului legal au emigrat din mo-narchia Austro-ungară.

Toți aceștia sunt îndatorăți a insinua la subsemnatul oficiu de dare orășenesc, pe côlele de insinuare de-signate spre acest scop.

a) starea și caracterul.
b) locuința,
c) cercul de asentare, respective comuna in carea s'au dispensat de obligămenul serviciului militar;

d) anul, dela carele va ave a-se socoti eliberarea dela obligamentul serviciului militar și

e) să arete darea directă, per-ceptată in anul trecut după obliga-tul la taxă militară respective după capul de familie al acestuia, in co-muna căreia aparține s'au in vre-o altă comună.

In fine acei obligați la taxă de miliție, pentru cari taxa de miliție sunt dator i a-o plăti in sensul § lui 11 al art. de lege XXVII ex 1880 așeia, cari le dau muncă, au a in-sinua numele și locuința oferentiilor lor de muncă.

Cei-ce negligeză așternerea in-sinuării descrise mai sus, se vor pe-depsi in sensul § lui 20 al art. de lege XXVII 1880 cu o amendă de trei seu șese ori mai mare, decât taxa militară prescrisă pentru, ei.

Dacă dela terminul insinuării până la expirarea eliberării de taxa militară, adecă până la 1 Octomvrie a. c. se face vre-o schimbare in re-lațiile față de acela care dă muncă celui obligat de a plăti taxă militară, in atare cas acest din urmă — in sens. art de lege IX ex 1883 § 4 p. 3 e dator a face cunoscut acesta schimbare la aceeași autoritate la carea s'a făcut prima insinuare.

Acei deobligați la taxă militară cari afară de locul cărui aparțin in-tr'alt loc nu mai sunt obligați la dare, își pot face insinuările la sub-semnatul oficiu de dare și verbal, cine însă negligeză și acesta dispo-sițiune a legii amintite, se va pe-depsi as, ru.

Brașov, 21 Februarie 1902.

Oficiul de dare orășenesc

Subscrișul își iau voie a adu-ce la cunoștința on. public ro-mân din loc, că **am luat in an-treprisă Restaurantul** din casele Lang și Rosenthal, numit **„La isvorul cu bere“** str. Târgul boilor nr. 1, și pot servi cu mâncări gustose și beuturi alese, pe lângă pre-turi convenabile și servi-ciu prompt.

Mé rog de o cercetare cât mai numérosă a restaurantului meu.

Cu înaltă stima
Stefan Moldovan.

Sz. 11933—1901.

tkv.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNYI KIVONAT.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Bădescu Vartolomeiu, végrehajthatónak, Puchian A Aron végrehajtást szenvedő elleni 100 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő és 1-ször., a Simoni 189 sz. tjkvben foglalt 3712, 3713 hrsz. egész ingatlanra 99 kor. 2-szor., a Simoni 660 sz. tjkvben 4117 hrsz. egész fekvüre 517 kban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Marcius hó 19-ik napján délelőtt 9 órakor a Simoni község háznál meg-

tartandó nyilvános árverésen a meg-állapított kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Arverezni szándékozók tartoz-nak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 § ában jelzett, árfolyammal szá-mított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminisz-teri rendelet 8. §-ában, kijelölt óva-dekkes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál előleges el-helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1901 évi deczember hó 18-án.

A kir. trvszék mint tkvi hatóság.

CONVOARE

Domnii membri ai societății de împrumut și păstrare „AURORA“ sunt invitați a participa la

a XXVIII-a adunare generală ordinară

care va avea loc Duminecă în 23 Martie 1902 la 10 ore a. m. in localitatea institutului „Aurora“ din Năsăud.

Pentru cazul când această adunare nu s'ar putea ținea din lipsa voturilor recerute, prin această se convocă tot-odată a doua adunare, care va avea loc in 30 Martie 1902 la orele și locul fixat, in care vor aduce hotăriri valabile membrii prezenți.

Ordinea zilei:

- 1) Raportul direcțiunei și al comisiunei cenzurătoare.
- 2) Statorirea bilanțului pro. anul 1901, distribuirea profitului, darea absolutoriului pentru anul de gestiune expirat.
- 3) Alegerea a doi membri in consiliul administrativ pe timp de 3 ani.
- 4) Alegerea comisiunei cenzurătoare pe timp de un an.
- 5) Propunerile consiliului administrativ și eventual alte propunerii insinuate in sensul statutului.

Năsăud 23 Februarie 1902.

Direcțiunea.

Nr. 439. —3.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus in pozițiune de a puté esecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.	REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri
CĂRȚI DE SCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE	BILANȚURI. <i>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.</i> <i>Cuverte, in tola mărimca.</i>
STATUTE. FOI PERIODICE.	TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.
BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.	PREȚURI-CURENTE și DIVERSE BILETE DE INMORMENTARI.
PROGRAME ELEGANTE.	
BILETE DE LOGODNĂ și DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI IN COLORI.	
ANUNȚURI.	

Comandele eventuale se primesc in biuroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, eta-giul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Co-mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurecu și la Eremias Nepoții.